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ВСТУП 

 

В наш час кожна організація чи підприємство ставить на меті 

досягнення максимального прибутку і отримання доходу від своєї діяльності. 

Кожне підприємство створює всі можливі умови для економічно вигідної 

роботи, з метою отримати більший дохід і зменшити витрати. 

Важливим фактором розвитку будь-якого підприємства є грошові 

надходження, що перевищують платежі підприємства. Від наявності або 

відсутності коштів буде зрештою залежати можливість функціонування 

підприємства, його конкурентоспроможність та фінансовий стан. 

Всі організації та підприємства виробляють продукцію, надають 

послуги та роботи, створюють товари, які потім реалізовуються на ринку 

збуту, після чого отримують дохід. Тому актуальність теми «Організація 

обліку доходів від реалізації готової продукції, товарів, робіт та послуг» в 

даний час та і на протязі багатьох років має велике значення, через те, що 

саме на це спрямована діяльність кожної установи. 

Теоретичні і практичні аспекти обліку доходів від реалізації продукції 

висвітлено в наукових працях: Ф.Ф. Бутинця, Н.М. Шмиголя, В.І. Блонської, 

Т.Г. Камінської, М.С. Абрютіної, В.П. Ніколаєвої та інших. Вони трактують 

дохід, як суму виручки від реалізації продукції і майна, а також від 

здійснення позареалізаційних операцій. Даним питанням і були зацікавлені 

науковці ВНАУ, а саме: Гудзенко Н.М., Іщенко Я.П., Плахтій Т.Ф., 

Подолянчук О.А. 

Об’єктом дослідження є ТОВ ПК «Зоря-Поділля», характеристика 

підприємства, його організаційна структура обліку реалізації готової 

продукції. 

Предметом даної курсової роботи є реалізація продукції (товарів, 

надання послуг), його значення, структура, класифікація в бухгалтерському 

обліку, види доходу та облік на підприємстві. 

Мета полягає в дослідженні організації обліку реалізації продукції 
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(товарів, надання послуг). 

Для досягнення цієї мети в роботі поставлені такі завдання: 

 розглянути теоретичні джерела з організації обліку доходів від 

реалізації готової продукції, товарів, робіт та послуг; 

 розкрити поняття доходів від реалізації продукції згідно з 

національними стандартами бухгалтерського обліку; 

 здійснити огляд нормативно-правової бази з обліку доходів 

підприємства;  

 вивчити організаційно-економічну характеристику ТОВ ПК 

«Зоря-Поділля»; 

 дослідити організацію аналітичного та синтетичного обліку 

доходів від реалізації послуг; 

 визначити шляхи вдосконалення організації бухгалтерського 

обліку доходів від реалізації продукції. 

З метою реалізації поставлених завдань було використано методи 

діалектичного пізнання при вивченні теоретичних основ формування доходів 

від реалізації продукції (робіт, послуг) підприємства. 

При написанні курсової роботи використані наступні інформаційні 

джерела: 

1. дані установчих документів ТОВ ПК «Зоря-Поділля»; 

2. нормативно-законодавчі акти; 

3. наукові видання відповідно обраної теми. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ  

ДОХОДІВ ВІД РЕАЛІЗАЦІЇ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ,  

ТОВАРІВ, РОБІТ ТА ПОСЛУГ 

 

1.1. Огляд літературних джерел з питань організації обліку доходів 

від реалізації готової продукції, товарів, робіт та послуг 

Головним складовим елементом доходу є виручка від реалізації, а саме 

та її частина, яка залишається після вирахування матеріальних, трудових і 

грошових витрат на виробництво і реалізацію продукції. Тому 

найважливішим завданням кожного господарюючого суб’єкта є одержання 

максимального прибутку при найменших витратах шляхом дотримання 

суворого режиму економії при витрачанні коштів і найбільш ефективного їх 

використання. 

Процес виробництва завершується доведенням продукції до споживача. 

Для підприємства-виробника реалізація продукції є свідченням, що вона за 

споживчими властивостями, якістю та асортиментом відповідає суспільному 

попиту і потребам покупців. 

Реалізація продукції окремого підприємства - це, перш за все, 

відчуження активів, що належать підприємству, шляхом їх продажу з метою 

відтворення використаних засобів підприємства та отримання прибутку для 

задоволення різноманітних потреб підприємства та його власників. 

Місце і роль процесу реалізації у суспільному відтворенні визначається 

відповідним господарським механізмом, який встановлює умови реалізації та 

умови розрахунків за продану продукцію, нерідко регулює ціни. Визначення 

поняття та моменту здійснення реалізації знайшло відображення у 

законодавчих актах, що регулюють сплату податків [55, c. 583]. 

Огляд літературних джерел з питань обліку доходів від реалізації 

готової продукції, товарів, робіт та послуг детальніше наведений в таблиці 

1.1. 
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Таблиця 1.1 

Огляд літературних джерел з питань обліку доходів  

від реалізації готової продукції, товарів, робіт та послуг 

№ 

п/п 

Літературне джерело Питання, що розкривається 

1 2 3 

1 Акименко О. Ю. Раціональна 

організація обліку як основа 

забезпечення ефективного управління 

підприємством / О. Ю. Акименко // 

Вісник Чернігівського державного 

технологічного університету. Серія: 

Економічні науки. - 2013. - № 3. - С. 

69-74. 

Висвітлено проблеми організації обліку 

на підприємствах України. 

Запропоновано систему узагальнених та 

доповнених принципів організації обліку 

в умовах впровадження сучасних методів 

управління. Сформовано пропозиції 

щодо вдосконалення організації обліку на 

вітчизняних підприємствах [1]. 

2 Алєксєєнко Т. Удосконалення обліку 

готової продукції та її реалізації на 

переробних підприємствах АПК / Т. 

Алєксєєнко // Економічний аналіз. - 

2012. - Т. 11(4). - С. 219-222. - Режим 

доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/ecan_2012_11(

4)__46. 

Досліджено облік готової продукції та її 

реалізації на переробних підприємствах 

АПК. Визначено основні напрямки 

скорочення збитків на етапі реалізації 

готової продукції. Внесені пропозиції 

щодо усунення недоліків організації 

обліку на переробних підприємствах 

АПК [2]. 

3 Андріїв В. Виробництво і реалізація 

окремих видів сільськогосподарської 

продукції особистими селянськими 

господарствами Львівщини / В. 

Андріїв, Ю. Коверко // Вісник 

Львівського національного аграрного 

університету. Серія: Економіка АПК. - 

2014. - № 21(1). - С. 174-177. - Режим 

доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Vlnau_econ_20

14_21(1)__35. 

Проаналізовано обсяги та динаміку 

виробництва окремих видів 

сільськогосподарської продукції 

особистими селянськими господарствами 

Львівщини. Визначено основні причини 

зменшення обсягів поставок 

сільськогосподарської продукції на 

переробні підприємства та 

запропоновано шляхи вирішення 

проблеми [3]. 

4 Артиш В. І. Виробництво та реалізація 

органічної продукції в світі / В. І. 

Артиш // Економіка АПК. - 2017. - № 

3. - С. 82-86. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/E_apk_2017_3

_14. 

Розглянуто стан ввробництва та 

реалізації органічної продукції в світі [4]. 

5 Бабенко Л. В. Порівняння обліку і 

звітності з виробництва і реалізації 

продукції за стандартами України і 

Франції / Л. В. Бабенко, І. В. Гуржій // 

Збірник наукових праць Черкаського 

державного технологічного 

університету. Сер. : Економічні науки. 

- 2011. - Вип. 28(1). - С. 120-125 . 

Розглянуто порівняння обліку і звітності 

з виробництва і реалізації продукції за 

стандартами України і Франції [5]. 

6 Болдирєва А. С. Облік реалізації 

продукції: практичний аспект у  

Розкрито сутність методів вибуття 

запасів на підприємстві. Проаналізовано  
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 

 країнах світу / А. С. Болдирєва, Г. А. 

Корчагіна // Науковий вісник 

Міжнародного гуманітарного 

університету. Серія: Економіка і 

менеджмент. - 2016. - Вип. 17. - С. 62-

64. 

можливості їх використання. Вивчено 

основні види методів і приклади їх 

розрахунку. Розглянуто використання 

методів у різних країнах світу [6]. 

7 Бугера С. І. Необхідність 

удосконалення законодавства з питань 

виробництва та реалізації продукції 

галузі бджільництва з урахуванням 

міжнародного досвіду / С. І. Бугера // 

Бджільництво України. - 2017. - Вип. 

2. - С. 19-27. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/bdjukr_2017_2

_5. 

Досліджено проблеми удосконалення 

законодавства з питань виробництва та 

реалізації продукціїгалузі бджільництва з 

урахуванням міжнародного досвіду. 

Вивчено стан вітчизняного та 

міжнародного законодавства з даних 

питань. Запропоновано прийняття на 

першому етапі спеціалізованого 

законодавчого акту з даного питання, а в 

подальшому проведення систематизація 

аграрного законодавства та прийняття 

Аграрного кодексу України [7]. 

8 Губарик О. М. Технологія 

автоматизації бухгалтерського обліку 

готової продукції та процесу її 

реалізації / О. М. Губарик // Агросвіт. - 

2010. - № 19. - С. 27-30. 

Розкрито питання обліку готової 

продукції та її реалізації на 

підприємствах, шляхом використання 

сучасних технічних забезпечень для 

автоматизації системи обліку продукції, 

електронного документообігу, а також 

необхідності розмежування 

недорозподілених і зайво розподілених 

загальновиробничих витрат [10]. 

9 Гудзенко Н. М. Трактування поняття 

«реалізація» та «продаж» продукції в 

літературних джерелах / Н. М. 

Гудзенко // Бухгалтерський облік, 

аналіз та аудит: проблеми теорії, 

методології, організації. - 2014. - № 1. - 

С. 32-38. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/boaa_2014_1_6

. 

Висвітлена дефініція поняття реалізація 

та продаж в літературних джерелах. 

Проведено розмежування між поняттями 

«продаж» та «реалізація», виділено 

додаткові витрати на етапах процесу 

продажу [11]. 

10 Канак Й. В. Підходи до організації 

обліку доходів від реалізації товарів на 

підприємствах гуртової торгівлі / Й. В. 

Канак, Н. Б. Фірко // Вісник Львівської 

комерційної академії. Серія: 

Економічна. - 2014. - Вип. 44. - С. 30-

34. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Vlca_ekon_201

4_44_7. 

Розглянуто підходи до організації обліку 

доходів від реалізації товарів на 

підприємствах гуртової торгівлі [13]. 

11 Кошкаров С. А. Маркетингові операції 

з реалізації готової продукції та 

формування доходів підприємства. 

методика і організація  

Розглянуто маркетингові операції з 

реалізації готової продукції та 

формування доходів підприємства. 

методика і організація  
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 

 внутрішньогосподарського 

оперативного обліку / С. А. Кошкаров, 

В. С. Кошкаров // Вісник 

Чернівецького торговельно-

економічного інституту. Економічні 

науки. - 2013. - Вип. 1. - С. 230-240. 

внутрішньогосподарського оперативного 

обліку [18]. 

12 Кучеркова С. О. Покращення 

аналітичного обліку реалізації 

продукції та розрахунків з покупцями / 

С. О. Кучеркова // Економічні науки. 

Cерія: Облік і фінанси. - 2012. - Вип. 

9(2). - С. 223-228. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/ecnof_2012_9(

2)__34. 

Розглядається облік реалізації продукції 

та розрахунків з покупцями на прикладі 

сільськогосподарського підприємства, 

пропонується удосконалення 

аналітичного обліку і використання 

управлінської звітності щодо обліку 

реалізації продукції [22]. 

13 Лагодієнко Н. В. Організація обліку 

доходів підприємств: проблеми та 

напрями їх вирішення / Н. В. 

Лагодієнко, А. О. Китиця // Бізнес-

навігатор. - 2014. - № 1. - С. 163-167. - 

Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/bnav_2014_1_

33. 

Розлянуто організаці обліку доходів 

підприємств, його проблематику та 

напрями удосконалення. Розглянута суть 

доходів як економічної категорії. 

Визначені головні проблеми обліку 

прибутку підприємств та запропоновані 

різні варіанти їх вирішення [24]. 

14 Лебедик Г. В. Особливості обліку 

готової продукції та її реалізація на 

підприємстві / Г. В. Лебедик // 

Економіка і регіон. - 2015. - № 5. - С. 

131-135. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/econrig_2015_

5_24. 

Розглянуто особливості обліку готової 

продукції, класифікацію та оцінювання. 

Визначено напрями вдосконалення 

первинного обліку реалізації готової 

продукції з використанням комп’ютерної 

техніки. Установлено, що однією з 

характеристик ефективної організації 

обліку наявності та руху готової 

продукції є високий рівень використання 

облікової інформації для оцінювання 

якісних і кількісних характеристик 

готової продукції [25]. 

15 Маркова Т. Д. Особливості обліку 

виробництва і реалізації готової 

продукції на підприємствах харчової 

промисловості / Т. Д. Маркова, А. Я. 

Ілуца // Економіка харчової 

промисловості. - 2014. - № 2. - С. 74-

78. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/echp_2014_2_1

9. 

Досліджено основні підходи до 

визначення поняття «готова продукція», 

розкрита інформація про виробництво та 

реалізацію готової продукції, розглянуто 

і досліджено деякі аспекти обліку готової 

продукції та її реалізації на 

підприємствах харчової галузі [28]. 

16 Маркус О. В. Особливості організації 

обліку процесу реалізації готової 

продукції за національними 

стандартами / О. В. Маркус, І. О. 

Романюк // Науковий вісник 

[Буковинського державного  

Комплексно досліджено особливості 

організації обліку процесу реалізації 

готової продукції. Розглянуто основні 

напрями та етапи обліку процесу 

реалізації. Зосереджена увага на 

аналітичній деталізації облікової  
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 

 фінансово-економічного 

університету]. Економічні науки. - 

2014. - Вип. 26. - С. 350-357. 

інформації щодо висвітлення процесу 

реалізації. Внесено пропозиції щодо 

удосконалення існуючих методичних 

рекомендацій з організації і ведення 

бухгалтерського обліку процесу 

реалізації готової продукції [29]. 

17 Мисака Г. В., Черкунова Ю. С. Облік 

готової продукції та його методичні 

аспекти – [Електронний ресурс] – 

Режим доступу: 

https://www.sworld.com.ua/konferru50-

118/25.pdf 

Розглянуто економіко-облікову 

інтерпретацію готової продукції 

вітчизняними та іноземними науковцями, 

висвітлено зміст, завдання та методичні 

аспекти обліку готової продукції. 

Наведено класифікацію готової продукції 

відповідно до економічної літератури та 

структуровано її в схему. Зазначено 

перелік нормативних актів, які 

визначають методологічні основи 

формування в бухгалтерському обліку 

інформації про готову продукцію. Надано 

рекомендації щодо удосконалення обліку 

готової продукції на підприємствах [31]. 

18 Монаршенко І. М. Облік реалізації 

товарів у кредит та з розстрочкою 

платежу / І. М. Монаршенко // 

Управління розвитком. - 2014. - № 2. - 

С. 82-85. 

Розкрито економічну сутність понять 

«реалізація товарів у кредит» та 

«реалізація товарів із розстрочкою 

платежу». Досліджено особливості 

процедури споживчого кредитування 

населення. Проаналізовано основні 

проблеми, пов’язані з організацією та 

веденням обліку реалізації товарів у 

кредит та з розстрочкою на 

підприємствах [32]. 

19 Петришина Н. С. Проблеми обліку 

готової продукції та її реалізації / Н. С. 

Петришина, Р. В. Перун // Наука й 

економіка. - 2014. - Вип. 1. - С. 49-52. - 

Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nie_2014_1_9 

Розглянуто особливості обліку готової 

продукції, її класифікація та оцінка. Мета 

статті полягає у дослідженні проблемних 

аспектів обліку готової продукції та її 

реалізації. Визначено напрями 

удосконалення первинного обліку 

реалізації готової продукції. Також 

надано пропозиції щодо покращення 

обліку готової продукції та її реалізації. 

Встановлено, що однією з складових 

ефективної організації обліку наявності 

та руху готової продукції є високий 

рівень використання облікової інформації 

для оцінки якісних та кількісних 

характеристик готової продукції [36]. 

20 Роєва О. С. Методика визначення 

мінімальної ціни та обсягу реалізації 

продукції, з урахуванням податкового 

навантаження / О. С. Роєва // Облік і  

Обґрунтувано методичні підходи до 

визначення мінімальної ціни та обсягу 

реалізації продукції з урахуванням 

податкового навантаження. Об’єктом  
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 

 фінанси. - 2016. - № 2. - С. 131-134. - 

Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Oif_apk_2016_

2_21. 

дослідження виступає 

фінансовогосподарська діяльність 

юридичних осіб, а предметом – 

розрахунок критичних значень ціни та 

кількості продукції, при яких чиста 

виручка від реалізації покриє всі витрати 

підприємства [47]. 

21 Рожелюк В. М. Організація обліку як 

цілеспрямована діяльність власника 

підприємства / В. М. Рожелюк // 

Інноваційна економіка. - 2014. - № 3. - 

С. 196-203. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/inek_2014_3_2

8. 

Трактування організації обліку як 

діяльності є досить розповсюдженим 

підходом авторів. У деяких визначеннях 

конкретизується, що це діяльність 

керівника підприємства. Виходячи з 

цього, важливе значення на сучасному 

етапі має дослідження проблеми 

організації бухгалтерського обліку як 

цілеспрямованої діяльність власника 

підприємства з метою створення та 

подальшого удосконалення системи 

бухгалтерського обліку для забезпечення 

достовірною інформацією 

заінтересованих користувачів [48]. 

22 Склярук И. Облік прибутку від 

реалізації продукції підприємств 

пивоварної галузі / И. Склярук // 

Бухгалтерський облік і аудит. - 2011. - 

№ 10. - С. 36-44. - Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/boau_2011_10

_6. 

Розкрито особливості формування 

доходів і витрат, а також визначення 

фінансового результату на підприємствах 

пивоварної галузі на основі дослідження 

їх діяльності. Запропоновано 

вдосконалення обліку шляхом 

конкретизації субрахунків відображення 

доходу та витрат за видами продукції, 

визначення собівартості реалізації 

продукції з урахуванням вимог 

Податкового кодексу та положень 

(стандартів) бухгалтерського обліку [50]. 

23 Слободян Н. Г. Удосконалення обліку 

реалізації готової продукції та 

розрахунків з покупцями у 

молокопереробній галузі на прикладі 

ПАТ «Яготинський маслозавод» / Н. Г. 

Слободян, А. М. Хилидизюк // Вісник 

Одеського національного 

університету. Серія: Економіка. - 2014. 

- Т. 19, Вип. 1(2). - С. 188-191. 

Визначені напрями удосконалення обліку 

реалізації готової продукції та 

розрахунків з покупцями у 

молокопереробній галузі [52]. 

24 Сук Л. Облік реалізації біологічних 

активів / Л. Сук, П. Сук // 

Бухгалтерський облік і аудит. - 2015. - 

№ 10. - С. 6-13. 

Розглянуто процес обліку реалізації 

біологічних активів. Рослини невіддільні 

від землі, тому переходити до іншого 

господаря можуть лише разом із землею. 

Земля сільськогосподарського 

призначення не продається і не може 

бути об’єктом фінансової оренди.  
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 

  Довгострокові біологічні активи 

рослинництва можна реалізувати 

одночасно із передачею землі в оренду. 

Незавершене виробництво рослинництва, 

що складається із поточних витрат по 

догляду за сільськогосподарськими 

культурами, доцільно реалізувати без 

використання договору оренди землі, 

оформлення якого залишається складним 

і дорогим [53]. 

25 Чернишенко Я. Г. Проблеми обліку та 

документування операцій з реалізації 

необоротних активів, шляхи їх 

вирішення / Я. Г. Чернишенко, О. І. 

Степаненко // Вісник Одеського 

національного університету. Серія: 

Економіка. - 2016. - Т. 21, Вип. 6. - С. 

189-195. 

Розглянуто проблеми обліку та 

документування операцій з реалізації 

необоротних активів, шляхи їх вирішення 

[57]. 

 

Отже, проведений огляд літературних джерел з питань обліку доходів 

від реалізації готової продукції, товарів, робіт та послуг показав, що цим 

зацікавлена велика кількість різних науковців, в тому числі і ВНАУ. Проте, 

це лише незначна частина всіх досліджень. 

 

1.2. Нормативно-правове забезпечення щодо організації обліку 

доходів від реалізації готової продукції, товарів, робіт та послуг 

 

Нормативно-правовий акт – офіційний письмовий документ, 

прийнятий уповноваженими фізичними особами у визначеній 

законодавством формі та за встановленою законодавством процедурою, 

спрямований на регулювання суспільних джерел права, що містить норми 

права, має неперсоніфікований характер і розрахований на неодноразове 

застосування. 

Іншими словами, нормативно-правовий акт – це документ, прийнятий у 

визначеному порядку компетентним органом публічної влади, у якому 

містяться норми права. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0
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Щодо організації обліку доходів від реалізації готової продукції, 

товарів, робіт та послуг використовують нормативно-правові акти наведені в 

таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 

Нормативно-правова база з питань обліку доходів від реалізації 

готової продукції, товарів, робіт та послуг 

№ 

п/п 
Нормативне джерело Сфера застосування 

1 2 3 

1 Бюджетний кодекс України від 

08.07.2010 № 2456-VI 

Бюджетним кодексом України регулюються 

відносини, що виникають у процесі складання, 

розгляду, затвердження, виконання бюджетів, 

звітування про їх виконання та контролю за 

дотриманням бюджетного законодавства, і 

питання відповідальності за порушення 

бюджетного законодавства, а також 

визначаються правові засади утворення та 

погашення державного і місцевого боргу [8]. 
2 Господарський кодекс України 

від 16 січня 2003 року № 436-ІV. 

Чільне місце серед законодавчих актів у сфері 

господарювання, посідає Господарський кодекс 

України, який у блоці нормативно-правових 

актів, що регулюють господарську діяльність, 

виконує одну з провідних ролей. У 

Господарському кодексі прописані основні 

складові механізму регулювання господарських 

відносин. Так, ст. 9 ГК України дає визначення 

економічної політики, ст. 10 окреслює її основні 

напрями, а засоби державного регулювання 

господарської діяльності, у свою чергу, знайшли 

своє відбиття у ст. 12 ГК України [9]. 
3 Кодекс законів про працю, від 

05.07.97р., № 263/95-ВР, (зі 

змінами та доповненнями). 

Про стягнення із заробітної плати працівників 

заборгованості на підприємстві, де вони 

працюють [14]. 
4 Кодекс України про 

адміністративні правопорушення 

вiд 07.12.1984 № 8073-X 

Завданням Кодексу України про адміністративні 

правопорушення є охорона прав і свобод 

громадян, власності, конституційного ладу 

України, прав і законних інтересів підприємств, 

установ і організацій, встановленого 

правопорядку, зміцнення законності, 

запобігання правопорушенням, виховання 

громадян у дусі точного і неухильного 

додержання Конституції і законів України, 

поваги до прав, честі і гідності інших громадян, 

до правил співжиття, сумлінного виконання 

своїх обов’язків, відповідальності перед 

суспільством [15].  
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Продовження таблиці 1.2 

1 2 3 

5 Кодекс цивільного захисту 

України від 02.10.2012 № 5403-VI 

Кодекс цивільного захисту України регулює 

відносини, пов’язані із захистом населення, 

територій, навколишнього природного 

середовища та майна від надзвичайних ситуацій, 

реагуванням на них, функціонуванням єдиної 

державної системи цивільного захисту, та 

визначає повноваження органів державної 

влади, Ради міністрів Автономної Республіки 

Крим, органів місцевого самоврядування, права 

та обов’язки громадян України, іноземців та осіб 

без громадянства, підприємств, установ та 

організацій незалежно від форми власності [16]. 

6 Конституція України. Прийнята 

на п’ятій сесії Верховної Ради 

України 28 червня 1996 року.  

Зазначаються економічні права та свободи 

громадян, можливості людини і громадянина у 

сфері виробництва, розподілу, обміну і 

використання матеріальних благ. Саме вони 

повинні гарантувати економічну свободу 

людини, її розвиток як вільної, забезпеченої у 

своїх життєвих потребах особистості. 

Конституція України регулює забезпечення 

діяльності будь-якого підприємства, установи та 

організації, проголошує права та обов’язки 

органів управління, суб’єктів підприємницької 

діяльності та громадян [17]. 

7 Кримінальний кодекс України від 

05.04.2001 № 2341-III  

Кримінальний кодекс України має своїм 

завданням правове забезпечення охорони прав і 

свобод людини і громадянина, власності, 

громадського порядку та громадської безпеки, 

довкілля, конституційного устрою України від 

злочинних посягань, забезпечення миру і 

безпеки людства, а також запобігання злочинам 

[19]. 

8 Кримінальний процесуальний 

кодекс України від 13.04.2012 № 

4651-VI  

Кримінальний процесуальний кодекс України 

регулює порядок кримінального провадження на 

території України [20]. 

9 Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» від 

07.02.2013 № 73. 

Цим Національним положенням (стандартом) 

визначаються мета, склад і принципи підготовки 

фінансової звітності та вимоги до визнання і 

розкриття її елементів та вводяться нові форми 

фінансової звітності, які максимально наближені 

до МСФЗ (Додаток 1 до НП(С)БО) [33]. 

10 Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського 

обліку 2 «Консолідована 

фінансова звітність» від 

27.06.2013 № 628. 

Це Національне положення (стандарт) визначає 

порядок складання консолідованої фінансової 

звітності та загальні вимоги до розкриття 

інформації щодо складання консолідованої 

фінансової звітності [34]. 

11 План рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, 

зобов’язань і господарських  

Відображається план рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов’язань і 

господарських операцій підприємств і  
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Продовження таблиці 1.2 

1 2 3 

 операцій підприємств і 

організацій, затверджений 

наказом Мінфіну України 

30.11.1999р. №291 

організацій [37]. 

12 Податковий кодекс України від 

02.12.2010 № 2755- VI 

Податковий кодекс України регулює відносини, 

що виникають у сфері справляння податків і 

зборів, зокрема визначає вичерпний перелік 

податків та зборів, що справляються в Україні, 

та порядок їх адміністрування, платників 

податків та зборів, їх права та обов’язки, 

компетенцію контролюючих органів, 

повноваження і обов’язки їх посадових осіб під 

час адміністрування податків, а також 

відповідальність за порушення податкового 

законодавства [38]. 

13 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 13 

«Фінансові інструменти» від 30 

листопада 2001 року № 559. 

Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 

13 «Фінансові інструменти» визначає 

методологічні засади формування в 

бухгалтерському обліку інформації про 

фінансові інструменти та її розкриття у 

фінансовій звітності. 

14 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 6 

«Виправлення помилок і зміни у 

фінансових звітах» від 

28.05.1999 № 137. 

Цим Положенням (стандартом) визначається 

порядок виправлення помилок, внесення та 

розкриття інших змін у фінансовій звітності 

[39]. 

15 Положення «Про форму та зміст 

розрахункових документів», 

затвердженим наказом 

Міністерства фінансів України 

21.01.2016 №13 

Визначено форми і зміст розрахункових 

документів, які повинні видаватися при 

здійсненні розрахунків суб’єктами 

господарювання для підтвердження факту 

продажу (повернення) товарів, надання послуг, 

отримання (повернення) коштів у сфері 

торгівлі [41].  

16 Порядок здійснення перевірки 

достовірності відомостей, 

зазначених у декларації про 

майно, доходи, витрати і 

зобов’язання фінансового 

характеру від 15 квітня 2015 р.  

за № 418/26863 

Цей Порядок визначає механізм проведення 

органами Державної фіскальної служби України 

перевірки достовірності відомостей про доходи, 

нерухоме майно, транспортні засоби, кошти на 

рахунках у банках та інших фінансових 

установах, цінні папери, внески до статутного 

(складеного) капіталу товариства, підприємства, 

організації, фінансові зобов’язання, зазначених у 

декларації про майно, доходи, витрати і 

зобов’язання фінансового характеру за минулий 

рік (далі – декларація) за формою, встановленою 

Законом України «Про засади запобігання і 

протидії корупції» [42]. 

17 Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність: Закон 

України від 16.07.1999 № 996-  

Визначає правові засоби регулювання, 

організації, ведення бухгалтерського обліку та 

складання фінансової звітності в Україні.  
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Продовження таблиці 1.2 

1 2 3 

 XIV Використовується для організації 

бухгалтерського обліку і складання фінансової 

звітності на підприємстві [43]. 

18 Про вжиття заходів щодо 

обмеження зростання 

кредиторської заборгованості. 

Лист Державного Казначейства 

України № 07-04/2382-11300 від 

22.12.2009 р. 

Висвітлено питання зростання кредиторської 

заборгованості підприємств всіх ланок 

народного господарства, а також вжиття заходів 

щодо обмеження зростання та оптимізації [44].  

 

19 Про результати суцільної 

інвентаризації дебіторської та 

кредиторської заборгованості і 

заходи щодо її скорочення: 

Постанова від 29 квітня 1999 р. № 

750 

Визначаються особливості суцільної 

інвентаризації дебіторської та кредиторської 

заборгованості і заходи щодо її скорочення [45]. 

20 Про споживче кредитування: 

Закон України від від 15.11.2016 

№1734-VIII (набув чинності 

10.06.2017) 

Цей Закон визначає загальні правові та 

організаційні засади споживчого кредитування в 

Україні відповідно до міжнародно-правових 

стандартів у цій сфері [46]. 

21 Цивільний кодекс України від 

16.01.03 р. № 435-IV.  

Цивільним законодавством регулюються 

особисті немайнові відносини, засновані на 

юридичній рівності їх учасників [56]. 

 

Нормативно-правові акти поділяють на закони та підзаконні 

нормативно-правові акти. Закони – це нормативно-правові акти, що 

видаються законодавчими органами (у нашій державі – Верховною Радою 

України), мають вищу юридичну силу та регулюють найважливіші суспільні 

відносини. Закони зазвичай поділяються на конституційні та звичайні. Усі 

закони мають вищу юридичну силу, яка полягає у тому, що: 

 ніхто, крім органів законодавчої влади, не може приймати закони, 

змінювати чи скасовувати їх; 

 лише Конституційний Суд України може визнати закон України чи 

його окреме положення неконституційним; 

 усі інші нормативно-правові акти повинні видаватися відповідно до 

законів; 

 у разі колізій між нормами закону і підзаконного нормативно-

правового акту діють норми закону. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0_%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ДОХОДІВ ВІД 

РЕАЛІЗАЦІЇ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ, ТОВАРІВ, РОБІТ ТА ПОСЛУГ 

 

2.1. Організація обліку доходів від реалізації готової продукції 

Процес реалізації продукції відіграє важливе значення, оскільки 

реалізація як складова загального процесу відтворення є завершальним 

етапом руху продукту зі сфери виробництва у сферу споживання. Без неї 

неможливо повторити процес виробництва. Вона виступає як обов’язкова 

умова виробництва і відтворення. За неперервності процесу суспільного 

відтворення факт реалізації означає вступ продукту в сферу виробництва, 

якщо він надходить у виробниче споживання, чи в сферу обігу, якщо він 

призначений для реалізації населенню [12]. 

Найважливішим економічним показником ТОВ ПК «Зоря-Поділля», що 

характеризує господарсько-фінансову діяльність є процес реалізації 

продукції, оскільки по завершенні процесу визначаються результати 

господарювання та ефективність виробництва. 

Процес реалізації - це завершальна стадія кругообігу господарських 

засобів, яка безпосередньо пов’язана із реалізацією готової продукції, 

виконаних робіт та наданих послуг підприємством і, як наслідок, із 

визначенням фінансового результату його діяльності [27, с. 107]. 

Процес реалізації завжди передбачає відчуження активів, що належать 

підприємству, шляхом їх продажу з метою відтворення використаних засобів 

підприємства та отримання прибутку для задоволення різноманітних потреб 

підприємства та його власників [35, с. 679]. Процес реалізації являє собою 

сукупність операцій з продажу готової продукції, виконаних робіт і наданих 

послуг, де відбувається передача готової продукції споживачам, одержання 

оплати від них, виявлення результату діяльності [54, с. 330]. 

Значення і роль процесу реалізації істотно зростають в умовах 

становлення ринкових відносин і створення конкурентного середовища. 
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Слід зазначити, що основну частину доходу ТОВ ПК «Зоря-Поділля» 

отримує саме від реалізації продуктів своєї діяльності. В результаті реалізації 

продукції виявляється суспільна корисність виробленого продукту, його 

відповідність вимогам покупця, замовника або ринку; шляхом зіставлення 

доходів і витрат підприємства обчислюється фінансовий результат. 

Реалізація продукції, товарів, робіт, послуг є найважливішим джерелом 

доходів не тільки підприємства, а й формує прибуткову частину бюджету 

держави як об’єкт оподаткування. У зв’язку з цим потребує необхідної 

організації облік реалізації продукції. Адже від якості обліку залежить 

правильне визначення фінансового результату діяльності підприємства. 

Згідно з чинним законодавством продукція вважається реалізованою 

після передачі її покупцеві й оформлення відповідних розрахункових 

документів [41] визначено форми і зміст розрахункових документів, які 

повинні видаватися при здійсненні розрахунків суб’єктами підприємницької 

діяльності для підтвердження факту продажу (повернення) товарів, надання 

послуг, отримання (повернення) коштів, крім розрахунків з купівлі-продажу 

іноземної валюти. 

Підставою для продажу продукції є укладений договір (замовлення, 

угода) з покупцями. У договорах відображаються зобов’язання продавця 

(виконавця) про обсяги і терміни відвантаження продукції (товарів), 

виконання робіт (послуг) і зобов’язання покупця (замовника) про приймання 

продукції (товарів). Особлива увага в договорах приділяється ціні товару, 

термінам поставки, порядку розрахунків, терміну оплати, оскільки ці умови 

договору є істотними й необхідні у разі вирішення спору у претензійно-

позовному порядку [58, с. 41]. 

Відпуск матеріальних цінностей покупцям здійснюють за товарно-

транспортними накладними (форма № 1-ТН) або накладними на відпуск 

товарно-матеріальних цінностей (форма № М-20), які є підставою для 

списання цінностей у постачальників і оприбуткування у покупців. 

Суттєве реформування обліку реалізації вимагає уважного вивчення 
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проблеми і кваліфікованого підходу до питання. Розвиток ринкових відносин 

підвищує вимоги до бухгалтерського обліку як важливої функції управління 

економікою на рівні підприємства. В сучасних умовах виграє той, хто 

виробляє та реалізує продукцію високої якості з мінімальними витратами. 

Тому метою бухгалтерського обліку є посилення його впливу на процес 

ресурсозабезпечення та підвищення рівня управління. Облік процесу 

реалізації виступає з одного боку, як засіб інформації, а з другого – як засіб 

контролю за використанням ресурсів та формуванням собівартості 

реалізованих товарів та послуг. Удосконалення обліку реалізації повинно 

розглядатись як постійно діючий фактор забезпечення зростання 

ефективності виробництва [12]. 

Процес обліку потребує фундаментальних знань методології 

бухгалтерського обліку, діючих законодавчих актів та нормативних 

документів з бухгалтерського та податкового обліку. Об’єктивне та повне 

відображення в бухгалтерському обліку здійснених операцій по реалізації та 

нарахування податків, пов’язаних з цим процесом, сприятиме правильному 

визначенню фінансових результатів, а забезпечення подання звітності та 

повнота сплати податкових зобов’язань до бюджету дозволить уникнути 

штрафних санкцій з боку контролюючих державних органів. 

Реалізація продукції впливає на фінансові результати роботи ТОВ ПК 

«Зоря-Поділля». Крім того, реалізація продукції – це основне джерело 

формування доходу підприємства. Тому техніко-економічний аналіз роботи 

підприємства починається з аналізу випуску та реалізації продукції, у 

вивченні обсягу виробництва, темпів його зростання, тобто у оцінці 

виконання плану виробництва та реалізації продукції. Економічний аналіз 

обов’язково повинен передувати прийняттю науково обґрунтованих рішень 

на бухгалтерському рівні правління. 

Для обліку процесу реалізації використовують три синтетичні рахунки: 

90 «Собівартість реалізації» – відображають собівартість проданої готової 

продукції (товарів, робіт, послуг); 70 «Доходи від реалізації» – відображають 
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виручку від реалізації; 79 «Фінансові результати» – зіставляють виручку і 

собівартість проведених продаж. 

Така ситуація ускладнює бухгалтерський облік, особливо аналітичний. 

Стає незрозумілим до якого рахунку підбирати документи з реалізації, на 

якому етапі записів у бухгалтерському обліку потрібно здійснювати контроль 

процесу реалізації. 

Для спрощення синтетичного обліку пропонуємо обліковувати процес 

реалізації на одному синтетичному рахунку 79 «Фінансові результати» (рис. 

2.1), виділивши окремий субрахунок 791 «Реалізація», з відкриттям до нього 

субрахунків другого порядку: 7911 «Реалізація готової продукції», 7912 

«Реалізація товарів», 7913 «Реалізація робіт і послуг». В дебет субрахунку 

791 відноситься собівартість проданої продукції (товарів, робіт, послуг), а в 

кредит – виручка від реалізації. 

  

 

Рис. 2.1. Схема організації обліку реалізації без використання рахунків 

70 «Доходи від реалізації» і 90 «Собівартість реалізації» [12]. 

Аналітичний облік реалізації ТОВ ПК «Зоря-Поділля» потрібно 

організувати за видами продукції (робіт, послуг) – на кожний вид продукції – 

окремий аналітичний рахунок. В аналітичному обліку має відображатися по 

дебету і кредиту реалізована продукція у натуральному і грошовому 

вимірниках. Натуральні вимірники дають можливість накопичувати 

інформацію про кількість проданої продукції, що використовується для 

прийняття управлінських рішень, а також забезпечує перевірку правильності 
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записів. 

У зв’язку з тим, що спосіб нарахування передбачає відображення 

процесу реалізації у період відпуску продукції покупцям, кількість проданої 

продукції у фізичному обсязі за дебетом і кредитом у аналітичних рахунках 

по субрахунку 791 «Реалізація» повинна бути однаковою. Просте порівняння 

записів по дебету і кредиту рахунку дозволяє контролювати правильність 

ведення обліку реалізації. Відсутність цієї рівності свідчить про допущену 

помилку [54]. 

Процес організації обліку реалізації можна розділити на 4 етапи (рис. 

2.2). 

 

Рис.2.2. Етапи процесу реалізації [29, c.352] 

Процес реалізації завжди передбачає, з одного боку, передачу 

відповідної продукції від виробника покупцеві, а з другого - проведення 

розрахунків згідно з договірною ціною цієї продукції. Отже, кожен вид 

продукції, що реалізується, матиме дві оцінки: одну для самого виробника - 

виробничу собівартість, іншу - для покупця (ціну реалізації). Для більшості 

продукції (товарів, робіт, послуг) ціни реалізації є вільними і 

встановлюються на підставі договорів між підприємствами. 

Наприклад, продукція продана, але не списана зі складу через 

неподання відповідних документів у бухгалтерію. За таких умов кількість 

проданої продукції показана по дебету і кредиту субрахунку 791 буде різною, 
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що вказує на допущену помилку. 

У світовій практиці використовують два методи визначення фінансових 

результатів: 

1) метод порівняння доходів і витрат (або метод «витрати-випуск») – 

визначення прибутку (збитку) як різниці між доходами і витратами звітного 

періоду; 

2) метод порівняння капіталу (або метод зміни чистих активів) – 

визначення приросту власного капіталу у звітному періоді як різниці між 

сумою власного капіталу на кінець і на початок звітного періоду. 

Підприємствам фінансовий результат доцільно визначати методом 

порівняння доходів і витрат. Він дає змогу аналізувати витрати і доходи 

підприємства, обсяг його діяльності, оперативно вирахувати прибуток. Цей 

метод надає більше інформації про фінансово-господарську діяльність 

підприємства ніж метод порівняння капіталу. За методом порівняння доходів 

і витрат можна визначати прибуток від окремих видів діяльності, від 

реалізації продукції (робіт, послуг) і позареалізаційних надходжень, а за 

методом порівняння капіталу – лише балансовий (загальний) прибуток [58]. 

Модель системи ведення бухгалтерського обліку виробництва і 

реалізації сільськогосподарської продукції в умовах ринку (рис. 2.3). 

Фінансовий результат можна визначати за модифікованим варіантом 

методу «витрати-випуск», за яким результат періоду (прибуток, збиток) 

обчислюється як різниця між доходами і витратами з урахуванням змін 

залишків матеріальних запасів, незавершеного виробництва і готової 

продукції. Цей метод доцільно використовувати в малих підприємствах, що 

застосовують спрощений бухгалтерський облік. 

В даний час виділяють три підсистеми бухгалтерського обліку: 

фінансовий, податковий і управлінський. Кожна з них використовує власні 

правила визначення фінансового результату, а саме: 

а) спосіб нарахування і касовий – у фінансовому обліку; 

б) за першою подією і касовий спосіб – у податковому обліку; 
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в) будь-який спосіб на вибір підприємства – в управлінському обліку. 

Існування різних способів визначення фінансових результатів 

пояснюється неспівпаданням у часі моменту передачі від продавця покупцю 

товарно-матеріальних цінностей і факту оплати за них [35]. 

 

Рис. 2.3 Модель відображення на бухгалтерських рахунках процесів 

виробництва і реалізації  



24 

З трьох способів (нарахування, касовий, за першою подією) найбільш 

точно визначити фінансовий результат за певний період дає змогу спосіб 

нарахування. Тому він повинен застосовуватися в фінансовому, 

управлінському і в податковому обліку. Це сприятиме 

уніфікації бухгалтерського обліку, забезпечить точне визначення фінансових 

результатів діяльності підприємств, дозволить правильно вираховувати 

податки [35]. 

Прибуток ТОВ ПК «Зоря-Поділля» є категорією об’єктивною і на 

законодавчому рівні не повинен визначатись за різними методиками. В 

управлінському обліку на підприємствах можна використовувати різні 

правила визначення прибутку, наприклад, обчислювати маржинальний дохід. 

Він вираховується як різниця між виручкою від реалізації і змінними 

витратами. Щоб визначити фінансові результати (прибуток або збиток) 

потрібно від маржинального доходу відняти постійні витрати. 

Важливим аспектом в організації обліку реалізації готової продукції 

ТОВ ПК «Зоря-Поділля» є формування єдиної законодавчо-нормативної 

бази, адаптованої до міжнародних вимог та норм, удосконалення методології 

складання звітності та запровадження інформаційних технологій. 

Гармонізація та стандартизація організації бухгалтерського обліку реалізації 

готової продукції відкриє на перспективну тверду основу міжнародного 

співробітництва та спрощення системи обліку в цілому. На державному рівні 

необхідно запровадити єдині правила визначення фінансових результатів, 

основою яких є співставлення доходів і витрат. Використання різної 

методології підрахунку фінансових результатів у різних підсистемах обліку є 

проблемою, яку потрібно вирішувати, щоб побудувати єдину інтегровану 

систему бухгалтерського обліку. 

При без комп’ютерних способах обробки облікової інформації 

найбільш доцільна побудова бухгалтерії за принципом централізації. При 

організації бухгалтерського обліку в умовах його комп’ютеризації основна 

тенденція полягає в накопиченні та централізованій обробці облікових даних 
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і децентралізованому введенні первинної інформації та використанні 

підсумкових облікових показників. 

Важливе значення має відпрацювання в державі вимог та критеріїв 

щодо форм бухгалтерського обліку. Робота має проводитись не тільки з 

врахуванням комп’ютерних технологій, але і враховувати технологію 

виробництва, уніфіковуючи аналітичні та синтетичні регістри паперових та 

комп’ютерних форм обліку по галузях. 

Отже, основною метою діяльності підприємства є забезпечення 

конкурентоспроможності, де процес реалізації відіграє значну роль, оскільки 

істотно впливає на фінансовий результат. Тому чітке і належне ведення 

обліку процесу реалізації готової продукції та оформлення необхідних 

документів при реалізації готової продукції покращить взаємовідносини з 

покупцями. 

 

2.2. Організація обліку доходів від реалізації товарів 

Облік доходів від реалізації товарів ТОВ ПК «Зоря-Поділля» 

здійснюється на 702 субрахунку «Дохід від реалізації товарів».  

Відповідно до міжнародних стандартів, підприємства самостійно 

встановлюють момент реалізації і відповідно обирають метод визнання 

доходу: метод нарахування (за моментом відвантаження продукції) або 

касовий метод (за моментом надходження коштів на рахунки в банках, касу). 

Відповідно до податкового законодавства України за правилами ведення 

податкового обліку датою збільшення доходу вважається дата, яка припадає 

на податковий період, протягом якого відбувається будь-яка з подій, що 

сталася раніше:  

• дата зарахування коштів від покупця (замовника) на банківський 

рахунок платника податку в оплату товарів, що підлягають продажу, у разі 

продажу товарів за готівку – дата її оприбуткування в касі підприємства;  

• дата відвантаження товарів, а для робіт (послуг) – дата фактичного 

надання результатів робіт (послуг) платником податку. 
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Для організації системи аналітичних рахунків, на яких упродовж 

облікового періоду відображаються доходи підприємства, необхідно 

виходити з потреб внyтpiшнього менеджменту і структури форм фінансової 

звітності та відповідних рахунків і субрахунків чинного Плану рахунків [37].  

Так, дохід від реалізації товарів, необхідно відображати на аналітичних 

рахунках у розрізі видів реалізованих товарів із метою виявлення 

найприбутковіших серед них, а тaкoж установлення тенденцій 

рентабельності окремих видів товарів. 

Правильне і своєчасне планування і забезпечення надходження і 

використання виручки від реалізації товарів ТОВ ПК «Зоря-Поділля» є 

головним завданням в організації оперативного контролю за діяльністю 

підприємства та збільшення його фінансового результату. Основна мета, яку 

переслідує підприємство — це продати товар і за це одержати грошову 

виручку, яка потрібна для видачі заробітної плати і для фінансування всіх 

витрат, пов’язаних з дальшим продовженням та розширенням процесу 

виробництва. Оптимальним є такий варіант, коли вдасться виручкою покрити 

всі витрати і ще крім цього отримати прибуток. Інша мета більш широка і 

вже не стосується виробника безпосередньо. Ця мета - задоволення потреб 

населення в продуктах харчування, а потреб промисловості в сировині. В 

цьому процесі надзвичайно велика роль належить бухгалтерському обліку, 

який за останні роки в Україні дещо модифікувався. Розміри доходів 

підприємства залежать від об’єктів, строків реалізації продукції і цін. Будучи 

фінансовою категорією, виручка від реалізації продукції, робіт і послуг є 

одним із джерел фінансових ресурсів підприємства. її розмір і строки 

надходження впливають на фінансовий стан і платоспроможність 

підприємства. 

Основними завданнями організації обліку реалізації товарів ТОВ ПК 

«Зоря-Поділля» є такі:  

 систематичний контроль за виконанням плану реалізації 

продукції за видами, кількістю, якістю та каналами їх реалізації;  
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 правильне, своєчасне і повне документальне оформлення кожної 

партії відвантаженої продукції, виконаних робіт і наданих 

послуг;  

 контроль за правильним застосуванням реалізаційних цін та 

строками надходження коштів за реалізовану продукцію;  

 контроль за станом розрахунків із заготівельними організаціями, 

біржами чи іншими покупцями і замовниками;  

 правильне визначення повної собівартості продукції й 

фінансового результату від реалізації. 

Основна маса документів - носіїв інформації, належної подальшому 

відображенню в системі бухгалтерських рахунків, складається за межами 

бухгалтерії. Тому робітники бухгалтерської служби виконують великий 

обсяг логічних, економічних та технічних робіт по прийманню, перевірці і 

обробці цих документів. Результатом цього є реєстрація обробленої 

інформації в технічних носіях рахунків - облікових реєстрах. 

Належна організація первинного обліку на підприємстві є необхідною 

вимогою щодо контролю правильності здійснення операцій, наявності та 

стану зберігання готової продукції, її руху. Використання зазначеного 

переліку первинних документів в повній мірі забезпечує повноту обліку 

розрахункових операцій та контрольні функції облікового процесу (табл. 

2.1). 

Таблиця 2.1 

Первинні документи по розрахунках з покупцями та замовниками 

в частині формування фінансового результату 

Розрахунки і вітчизняними покупцями 

 

Розрахунки з іноземними покупцями 

1 2 

Виникнення заборгованості 

Накладні; 

Рахунки-фактури; 

Рахунки; 

Акти прийнятих робіт, послуг; 

Податкові накладні; 

Товарно-транспортні накладні; 

Комерційні документи (рахунки-фактури- 

invoice); 

Транспортні накладні (товарно-

транспортна накладна, пакувальні листи); 

Платіжні документи на перерахування сум 

митних платежів та інших податків на  
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Продовження таблиці 2.1 

1 2 

Товарні накладні; рахунки митних установ; 

Розрахунки бухгалтерії про наявність 

курсових різниць 

Погашення заборгованості 

Виписки банку;  

Прибуткові касові ордери;  

Векселі 

Виписки банку;  

Векселі 

 

Отже, як відомо всі без винятку операції на підприємстві, в тому числі і 

операції з реалізації готової продукції, як одного з факторів формування 

доходу та фінансового результату, повинні бути оформлені первинними 

бухгалтерськими документами, які мають бути складені в момент здійснення 

операції, а якщо це можливо - безпосередньо після її закінчення. 

Документування має відповідати розробленим внутрішнім регламентам.\ 

В даному аспекті особливу увагу слід приділяти організації обліку 

фінансового результату та його використання. Так з методикою обліку і 

визначення фінансового результату знайомі, проте в даному випадку слід 

пам’ятати що порядок використання прибутку визначає власник 

підприємства. За рахунок прибутку в першу чергу здійснюються розрахунки 

з бюджетом, формуються цільові фонди та покриваються збитки минулих 

років. Збитки, що можуть виникнути в результаті діяльності, покриваються з 

резервного капіталу або з інших фондів підприємства [29]. 

Документальне оформлення реалізації товарів залежить від її виду і 

каналу реалізації. Товарно-транспортні накладні складаються з двох розділів: 

товарного і транспортного. У товарному розділі відображають показники, які 

визначають взаємовідносини підприємств з покупцями і є підставою для 

списання продукції та матеріалів у продавців і оприбуткування їх у покупців. 

Транспортний розділ визначає взаємовідносини вантажовідправників 

(замовників автотранспорту) з автотранспортними або іншими 

підприємствами, що виконують перевезення вантажів. Він служить для 

обліку транспортних робіт і розрахунків вантажовідправників або 



29 

вантажоодержувачів з автотранспортними підприємствами за послуги, надані 

їм щодо перевезення вантажів. 

При перевезенні продукції власним транспортом Товарно-транспортна 

накладні виписують у чотирьох примірниках. Водій або інша особа, яка 

прийняла вантаж, розписується на всіх примірниках накладних про 

прийняття вантажу. Перший примірник залишають у пункті відправлення 

вантажу (склад, бригада, ферма тощо). Другий примірник, завірений 

відповідними підписами і печатками (штампами) підприємства, передають 

приймальному пункту або іншому вантажоодержувачу, третій і четвертий 

примірники з відміткою вантажоодержувача про прийняття продукції 

повертають підприємству. Третій примірник накладної здають у бухгалтерію 

підприємства для звірки кількості прийнятої й відправленої продукції та 

обліку реалізації. Четвертий примірник залишається у водія і є підставою для 

обліку транспортних робіт, нарахування оплати праці. Він зберігається разом 

з дорожнім листком вантажного автомобіля. При перевезенні продукції 

залученим транспортом товарно-транспортні накладні виписують у п’яти 

примірниках, два з яких залишаються у водія автотранспортної організації 

[29.]. 

Товарно-транспортні накладні складають на кожного 

вантажоодержувача окремо по кожній ходці автомобіля. При одночасному 

перевезенні кількох партій вантажів на адресу одного або кількох 

одержувачів (магазини, інші торговельні точки, дитячі, лікувальні та інші 

заклади). Товарно-транспортні накладні виписують на кожну партію 

продукції й кожного одержувача окремо. 

Продаж продукції торгівельним організаціям, підприємствам 

громадського харчування та іншим організаціям проводять за Накладними 

внутрігосподарського призначення (ф. №87). Для одержання плати за цю 

продукцію виписують Рахунок-фактуру (ф. №86) у трьох примірниках. Один 

примірник видають представнику покупця, а другий передають у банк для 

одержання коштів за продану продукцію на свій рахунок у банку, третій - 
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залишають у підприємстві. 

При організації виїзної торгівлі необхідно перш за все одержати дозвіл 

на розміщення об’єкта торгівлі, оформити відрядження продавцю (якщо це 

потрібно), визначити спосіб здачі виручки. Роздрібна торгівля із 

транспортних засобів є окремою формою діяльності, яка дозволяє 

здійснювати розрахунки із споживачами без застосування контрольно-

касового апарату, а з використанням товарно-касової книги. Підставою для 

запису руху готівки є виручка від продажу продукції, квитанції прибуткових 

касових ордерів, квитанції установ, банків та підприємств зв’язку. 

Видачу продукції своїм працівникам у рахунок оплати праці 

оформляють відомостями на видачу натуральної оплати із зазначенням 

прізвища, імені, по-батькові одержувача, кількості й вартості продукції. У 

відомості має бути підпис про одержання продукції. Дані про кількість 

реалізованої продукції за її видами узагальнюють у Звітах. 

Аналітичний облік доходів від реалізації ведеться за видами (групами) 

товарів, визначеним підприємством. Підприємство може самостійно 

розробляти додаткові субрахунки та аналітичні рахунки, виходячи із 

специфіки діяльності, конкретних потреб, завдань управління та контролю.  

На підставі первинних документів дані про доходи та фінансові результати 

діяльності відображаються в облікових регістрах, які потім 

використовуються для заповнення Головної книги та фінансової звітності. 

 

2.3. Організація обліку доходів від реалізації робіт чи послуг 

Необхідність безперервного зростання прибутків підприємства, 

виявлення резервів збільшення доходів потребують своєчасної, повної та 

специфічної інформації, формування якої забезпечує підсистема обліку 

доходів і фінансових результатів. 

Об’єктами організації обліку доходів ТОВ ПК «Зоря-Поділля» та 

обліково-економічними завданнями, розв’язання яких забезпечує підсистема, 

є: 
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 облік доходів за видами діяльності підприємства; 

 облік доходів за структурними підрозділами; 

 облік доходів за видами продукції (робіт, послуг); 

 формування фінансових результатів діяльності підприємства. 

Кожне з перерахованих завдань на практиці деталізується на більш 

конкретні завдання і об’єкти, у розрізі яких і здійснюють упорядкування та 

подальше удосконалення обліку доходів і фінансових результатів. 

Елементи облікової політики по доходах наведено у табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Елементи облікової політики по доходах 

Назва елементів облікової політики Варіанти методів оцінки і обліку доходів 

1 2 

Поріг суттєвості для визнання окремих 

видів доходів 

Величина, що дорівнює 2 % чистого 

прибутку (збитку) підприємства 

Групування доходів за видами діяльності 

та склад кожного виду доходів 

Самостійно  

встановлюється  

підприємством 

Визначення сегментів, пріоритетного виду 

сегмента, засад ціноутворення у 

внутрішньогосподарських розрахунках 

Порядок визначення ступеню 

завершеності робіт за будівельним 

контрактом 

Порядок визнання доходу від надання 

послуг 

Порядок оцінки ступеня завершеності 

операцій з надання послуг 

Порядок визнання доходу від 

використання активів підприємства 

іншими сторонами 

Періодичність (період) закриття рахунків 

обліку доходів 

Періодичність (період) закриття рахунку 

79 «Фінансові результати» 

 

Кожним підприємством розробляються внутрішні нормативні 

документи: робоча інструкція з обліку доходів від реалізації продукції (робіт, 

послуг); інструкція з обліку інших операційних доходів; фінансових доходів; 

інших доходів та надзвичайних доходів; робоча інструкція з обліку доходів 

майбутніх періодів; інструкція з обліку та порядку формування фінансових 
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результатів [24]. 

Дохід підприємства формується з доходів, одержаних від різних видів 

його діяльності та доходів структурних підрозділів, тому облік доходів 

необхідно організувати як за видами діяльності, так і структурними 

підрозділами, а всередині них – за видами продукції, робіт та послуг. Лише 

така ієрархічна побудова підсистеми обліку дозволить забезпечити 

управління доходами та виявлення збиткових видів діяльності та 

структурних підрозділів. 

У наказі про облікову політику необхідно встановити порядок визнання 

кожного виду доходів (табл.2.3) [24]. 

Таблиця 2.3 

Порядок визнання доходів від звичайної діяльності 

Види доходів Особливості визнання 

1 2 

Дохід 

(виручка) від 

реалізації 

продукції 

- покупцеві передані ризики й вигоди, пов’язані з правом власності на 

продукцію (товар, інший актив); 

- підприємство не здійснює надалі управління та контроль за 

реалізованою продукцією (товарами, іншими активами); 

- сума доходу (виручка) може бути достовірно визначена; 

- є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення 

економічних вигод підприємства, а витрати, пов’язані з цією 

операцією, можуть бути достовірно визначені. 

Дохід від 

надання послуг 

- можливість достовірної оцінки ступеня завершеності надання послуг 

на дату балансу; 

- можливість достовірної оцінки витрат, здійснених для надання 

послуг та необхідних для їх завершення. 

Дохід від 

використання 

активів 

підприємства 

іншими 

сторонами 

- відсотки визнаються у тому звітному періоді, до якого вони 

належать, виходячи з бази їх нарахування та строку користування 

відповідними активами; 

- роялті визнаються за принципом нарахування згідно з економічним 

змістом відповідної угоди; 

- дивіденди визнаються у періоді прийняття рішення про їх виплату. 

 

У наказі про облікову політику необхідно розкрити порядок оцінки 

ступеня завершеності операцій з надання кожного виду послуг. Така оцінка 

проводиться: 

–вивченням виконаних робіт (коли сторони, вивчивши обсяг наданих 

послуг, визначили ступінь їх готовності та оцінили їх конкретну суму); 
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–визначенням питомої ваги обсягу послуг, наданих на певну дату, у 

загальному обсязі послуг, які мають бути надані; 

– визначенням питомої ваги витрат, яких зазнає підприємство у зв’язку 

із наданням послуг, у загальній очікуваній сумі таких витрат. Сума витрат, 

здійснених на певну дату, включає тільки ті витрати, які відображають обсяг 

наданих послуг на цю саму дату. 

Дохід (виручка) від виконання робіт з тривалим циклом визначається 

по завершенні виконання робіт у цілому або у міру їх готовності (по 

закінчених етапах або комплексах робіт) шляхом: 1) огляду виконаних робіт; 

2) співвідношення виконаних робіт на дату балансу до загального їх обсягу за 

договором; 3) співвідношення фактично понесених витрат на дату балансу до 

їх оціненої загальної суми. 

Організація обліку доходів і результатів фінансово-господарської 

діяльності включає: розробку системи оперативного обліку доходів і 

результатів господарювання як у цілому по підприємству, так і у розрізі 

структурних підрозділів, видів діяльності та видів прибутків (збитків); 

розробку методики і техніки синтетичного й аналітичного обліку доходів, 

результатів та прибутків (збитків); вибір регістрів аналітичного і 

синтетичного обліку доходів і фінансових результатів; розробка порядку 

розподілу прибутку [58, с. 42].  

Для організації обліку доходів від реалізації робіт чи послуг необхідно: 

визначити спосіб передавання відділом збуту до бухгалтерії планів реалізації, 

місячних графіків відвантаження продукції, нарядів і рознарядок реалізації, 

договорів з покупцями та інших документів, що є підставою для відпуску 

продукції покупцям; вибрати первинні документи на відпуск продукції, 

надання послуг, виконання робіт (товарно-транспортна накладна, накладна 

на відпуск (внутрішнє переміщення) матеріалів, акт виконаних робіт, 

наданих послуг) і документів, що є обов’язковими додатками до них 

(технічні паспорти, специфікації, сертифікати, свідоцтва про якість); 

встановити порядок оформлення документів на відвантаження продукції, 
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надання послуг та виконання робіт; розробити методику і техніку 

аналітичного і синтетичного обліку доходів; вибрати регістри обліку. 

У проекті організації обліку встановлюється порядок передавання 

комірниками і експедиторами до бухгалтерії документів на продукцію, що 

була відвантажена; методика і техніка обробки документів у бухгалтерії; 

методика і техніка складання платіжних вимог-доручень та порядок 

передавання їх покупцям і замовникам. 

При розробці методики і техніки обліку доходів від реалізації робіт, 

послуг вибирають носії первинної вхідної, первинної постійної та вихідної 

інформації, а також систему обробки показників. Первинними носіями 

вхідної інформації є накази-накладні, товарно-транспортні накладні, якими 

оформлюють відвантаження готової продукції. При використанні 

комп’ютерної техніки показники документів переносяться на електронні 

носії інформації, які формуються за видами продукції, покупцями та 

регіонами. Система обробки показників визначається формою 

бухгалтерського обліку, прийнятою підприємством та наявною 

комп’ютерною технікою [24]. 

Доходи і прибутки (збитки) обліковують на підприємстві у 

відповідності із формою обліку. При журнальній формі обліку для 

узагальнення інформації про доходи підприємства використовують Журнал 6 

«Облік доходів та результатів діяльності». Його заповнюють за показниками 

як первинних документів, так і зведених відомостей обліку доходів за їх 

видами і структурними підрозділами. У першому Розділі журналу наводяться 

доходи за їх видами у кореспонденції з рахунками обліку джерел доходів та 

визначаються фінансові результати звітного періоду. У другому Розділі 

наводяться аналітичні показники, що характеризують окремі види доходів як 

за звітний місяць, так і наростаючим підсумком з початку звітного року. 

 

2.4. Організація відображення доходів від реалізації готової 

продукції, товарів, робіт чи послуг у фінансовій звітності 
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Первинними документами ТОВ ПК «Зоря-Поділля», котрі 

підтверджують отримання доходів від реалізації готової продукції (товарів, 

робіт, послуг) виступають накладні, товарно-транспортні накладні, акти 

приймання-передачі виконаних робіт (наданих послуг). Саме на їх підставі в 

бухобліку відображають доход від реалізації готової продукції (товарів, 

робіт, послуг). 

Кінцевим етапом облікового процесу підприємства та основним 

засобом донесення фінансової інформації про нього зовнішнім користувачам 

є фінансова звітність. З 19 березня 2013 року було впроваджено в дію нове 

Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні 

вимоги до фінансової звітності» [33], що представляє собою спробу 

наблизити вітчизняні правила до іноземних МСФЗ (Міжнародні стандарти 

фінансової звітності). Нове положення поширюється на всіх юридичних осіб, 

які зобов’язані подавати фінансову звітність, крім банків та бюджетних 

установ. Нові форми фінансової звітності повинні застосовувати, починаючи 

з І-го кварталу 2013 року [49, c. 26].  

Основною формою фінансової звітності для відображення витрат 

підприємства є Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід). 

Формування інформації у Звіті про фінансові результати регулюється 

Методичними рекомендаціями щодо заповнення форм фінансової звітності, 

затвердженими Наказом Міністерства фінансів України № 433 від 28.03.2013 

р. [30]. Характеристика рядків для відображення інформації про доходи 

підприємства представлено у табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Порядок відображення інформації стосовно доходів у розділі І 

«Фінансові результати» 

Стаття  Код Зміст Джерело 

1 2 3 4 

Чистий дохід від 

реалізації 

продукції 

(товарів, робіт, 

послуг); 

2000 Показують загальний доход від 

реалізації продукції, товарів, 

робіт, послуг, знижок, 

повернення. При цьому така 

реалізація має бути основною  

Дт рахунків 701 «Доход від 

реалізації готової 

продукції», 702 «Доход від 

реалізації товарів», 703 

«Доход від реалізації робіт  
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Продовження таблиці 2.4 

1 2 3 4 

  діяльністю підприємства, тобто 

операціями, для яких його 

створювали й від чого воно 

одержує значну частку доходу 

і послуг», 705 

«Перестрахування» у 

кореспонденції із Кт 791 

(оборотом із субрахунком 

704 «Утримання із доходу» 

не обліковують) 

Інші операційні 

доходи  

2120 Показують решту доходів (окрім 

доходів від реалізації товарів, 

робіт, послуг), отриманих 

підприємством у рамках 

операційної діяльності 

Оборот за ДТ 71 «Інший 

операційний доход» у 

кореспонденції із Кт 791 

Доход від участі 

в капіталі  

2200 Тут відображається дохід від 

збільшення вартості фінансових 

інвестицій в асоційовані, дочірні 

або спільні підприємства (за 

винятком збільшення вартості 

інвестицій за рахунок 

додаткового інвестування) 

Оборот за Дт 72 «Доход від 

участі в капіталі» у 

кореспонденції з Кт 792 

«Результати фінансових 

результатів» 

Інші фінансові 

доходи  

2220 Цей рядок призначено для 

величини отриманих дивідендів 

(окрім виплачених дочірніми, 

асоційованими або спільними 

підприємствами), відсотків за 

облігаціями, одержаної 

винагороди за фінансову оренду 

активів 

Оборот за Дт 73 «Інші 

фінансові доходи» у 

кореспонденції з Кт 792 

Інші доходи  2240 Вносять доходи інвестиційної 

діяльності (без ПДВ і акцизного 

збору) 

Оборот за Кт 74 «Інші 

доходи» у кореспонденції з 

Кт 792 

Витрати (доход) 

із податку на 

прибуток  

2300 Показують податок на прибуток, 

обчислений за правилами 

П(С)БО 17. У проміжній 

звітності цей рядок заповнювати 

не потрібно 

Дт 981 «Податок на 

прибуток від звичайної 

діяльності» - витрати з 

податку на прибуток, Кт 

981 – доходи з податку на 

прибуток 

Джерело: [26, c. 300] 

Аналіз змісту нової форми №2 показав, що вона є спробою поєднання 

вимог МСФЗ зі структурою звітності, що застосовувалася до прийняття нової 

редакції П(С)БО 1. Отже, основними особливостями відображення 

інформації у Звіті про фінансові результати є:  

1. Кількість статей Звіту про фінансові результати не регламентована.  

2. Підприємства можуть не наводити статті за якими відсутня 

інформація до розкриття за виключенням тих випадків, коли така інформація 
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була в попередньому звідному періоді.  

3. Складання Звіту про фінансові результати (а також інших форм 

фінансової звітності) за оновленими формами передбачає можливість 

додавати статті з переліку додаткових статей фінансової звітності, 

зберігаючи при цьому їх назву й код рядка, однак такі додаткові статті 

повинні відповідати двом критеріям: інформація є суттєвою; оцінка статті 

може бути достовірно визначена. Межі суттєвості для виокремлення статей 

Звіту про фінансові результати наступні: 5% суми чистого доходу від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) або 25% фінансового результату 

від операційної діяльності [21].  

4. На сьогодні, Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) 

містить такі розділи: 1 «Фінансові результати» (його структура майже 

тотожна з розділом 1 попередньої форми звітності, відмінність – у скороченні 

кількості статей, які розшифровують порядок формування валового 

прибутку; 2 «Сукупний дохід» (містить інформацію стосовно дооцінки 

необоротних активів, фінансових інструментів, накопичених курсових 

різниць, частки іншого сукупного доходу асоційованих та спільних 

підприємств, іншого доходу, податку на прибуток, пов’язаного з іншим 

сукупним доходом); 3 «Елементи операційних витрат» і 4 «Розрахунок 

показників прибутковості акцій» (залишилися без змін). 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ 

ДОХОДІВ ВІД РЕАЛІЗАЦІЇ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ, ТОВАРІВ, РОБІТ 

ТА ПОСЛУГ 

 

3.1. Автоматизація організації обліку доходів від реалізації готової 

продукції, товарів, робіт та послуг 

Результатом діяльності будь-якого підприємства є випуск готової 

продукції, виконання робіт або надання послуг і, як кінцевий результат, 

отримання прибутку. Чітко налагоджений облік забезпечує необхідною та 

вірогідною інформацією суб’єктів господарювання для виконання всебічного 

аналізу господарської діяльності та обґрунтування відповідних 

управлінських рішень.  

Вирішити актуальні економічні проблеми переробних підприємств 

АПК неможливо без удосконалення обліку. Реалізація їх продукції впливає 

на фінансові результати роботи підприємств цієї галузі. Для отримання 

прибутку необхідно, перш за все, правильно організувати бухгалтерський 

облік. Вивчення особливостей обліку готової продукції переробних 

підприємств АПК згідно з національними стандартами бухгалтерського 

обліку та його удосконалення є одним з важливих завдань сьогодення. 

Вдосконалення системи організації обліку доходів від реалізації перш 

за все повинно торкнутися первинної документації. Вирішити актуальні 

економічні проблеми неможливо без удосконалення бухгалтерського обліку. 

Чітко налагоджений бухгалтерський облік забезпечує необхідною та 

достовірною інформацією суб’єктів господарювання для виконання 

всебічного аналізу господарської діяльності та обгрунтування відповідних 

управлінських рішень. 

Документування є першим етапом фінансового обліку, тому від його 

достовірності та повноти залежать всі інші етапи облікового процесу та 

ефективність ухвалення управлінських рішень щодо діяльності підприємства. 
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Тобто документування - це спосіб первинної реєстрації об’єктів обліку. 

Первинні документи складаються на бланках типових і спеціалізованих 

форм, затверджених відповідним органом державної влади. Документування 

господарських операцій може здійснюватись із використанням виготовлених 

самостійно бланків, які повинні містити обов’язкові реквізити чи реквізити 

типових або спеціалізованих форм. Всі первинні документи на підприємстві 

підлягають обов’язковій перевірці обліковими працівниками. Забороняється 

приймати документи, які суперечать законодавству. Такі документи 

передаються керівнику для прийняття рішення. 

Для ефективної організації облікової роботи первинний облік має бути 

автоматизованим, що забезпечить зменшення трудомісткості обробки 

інформації та підвищить оперативність бухгалтерського обліку в цілому. 

В Україні більш широкого розповсюдження набула програма «1С: 

Підприємство 7.7». Проте сьогодні дедалі більшої популярності набуває нова 

версія цієї програми «1С: Підприємство 8.2» завдяки своїм новим 

додатковим можливостям. 

Система програм «1С: Підприємство» призначена для вирішення 

широкого спектру задач автоматизації обліку стоять перед сучасними 

підприємствами, що динамічно розвиваються. Вона є системою прикладних 

рішень, побудованих за єдиними принципами і на єдиній технологічній 

платформі: «1С: Підприємство». Керівник може вибрати рішення, яке 

відповідає актуальним потребам підприємства і надалі розвиватиметься у 

міру зростання підприємства або розширення задач автоматизації. Поєднання 

цих потреб і забезпечує «1С:Підприємство» як система програм. Програмні 

продукти системи «1С:Підприємство» можуть бути адаптовані до будь-яких 

особливостей обліку на конкретному підприємстві. 

Автоматизація системи бухгалтерського обліку дозволяє істотно 

полегшити труд бухгалтера, позбавити його від рутинної роботи, підвищує 

оперативність та точність облікової інформації, дозволяє більше приділяти 

уваги проведенню економічного і фінансового аналізу роботи підприємства 
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та пошуку резервів щодо підвищення ефективності цієї роботи. Саме тому 

підприємствам необхідно визначитися з вибором програмного забезпечення, 

яке було здатне забезпечити всі потреби обліку підприємства і разом з тим 

було досить економним і не вимагало великих витрат на його придбання, а 

також не вимагало від бухгалтера специфічних навичок програмування.  

На нашу думку, найбільш ефективним буде використання продукту 

«1С:Підприємство», бо він забезпечує найбільш повний спектр можливостей 

для ведення обліку на підприємстві. Тільки за умови вибору можна 

максимізувати ефективність та ведення облікової діяльності, що безумовно є 

необхідним кроком на шляху до розвитку і процвітання підприємства. 

Щоденне здійснення великої кількості однорідних за своєю суттю 

господарських операцій призводить до значного нагромадження первинних 

документів в бухгалтерії. Це стосується переважно ручного ведення 

бухгалтерського обліку. Насамперед, йдеться про збільшення часу на 

обробку аналітичної інформації, що міститься в кожному первинному 

документі, а це аж ніяк не робить господарський облік оперативним. На 

основі цього нерідко і управлінські рішення приймаються зі значним 

відставанням у часі. 

Головний бухгалтер повинен проводити контроль за кожним 

заповненим документом, що надходить до бухгалтерії підприємства, але 

нерідко він ігнорує свої прямі обов’язки в цій частині і, тим самим. Бланки 

первинних документів для зручності їх використання мають бути 

уніфікованими і стандартизованими. Уніфікація — це розробка єдиних форм 

документів для всіх однорідних господарських операцій на підприємствах. 

Проте, існують спеціалізовані форми первинних документів, які 

застосовуються тільки в певній галузі, що відображають специфіку тої чи 

іншої діяльності. 

З наведеного можна зробити висновки, що однією з найскладніших та 

найважливіших ділянок обліку доходів від реалізації є процес докумен-

тування. Від нього залежить визнання доходів та їх відображення у звітності. 
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Для забезпечення можливості використання облікової інформації в процесі 

управління запропоновано зміни до узагальнюючих облікових регістрів, які 

спростять роботу із заповнення та подання фінансової та податкової 

звітності. Загалом процес документування обліку доходу підприємства 

потребує більш чіткого законодавчого регламентування для уникнення 

неоднозначності трактування окремих термінів та запровадження єдиної 

методики оцінки отриманих доходів підприємствами різних галузей. 

 

3.2. Удосконалення організації обліку доходів через забезпечення 

потреб різних користувачів 

Аналіз існуючих підходів до класифікації прибутку дав змогу 

виокремити класифікаційні ознаки з урахуванням потреб користувачів 

облікової інформації. Тому необхідно доповнити чинну класифікацію 

прибутку класифікаційною ознакою залежною від виду обліку, в якому 

визначається прибуток. Умови визнання доходів і витрат у бухгалтерському 

та податковому законодавстві відрізняються, оскільки регламентуються 

різними законодавчими актами, в управлінському обліку керуються 

внутрішніми правилами підприємства, а тому розмір прибутку є відмінним 

залежно від облікової системи. Це дозволяє удосконалити відображення в 

обліку прибутку як об’єкта не тільки фінансового, але і податкового та 

управлінського обліку, оскільки прибуток є одним з найважливіших факторів 

впливу для різних користувачів не тільки як джерело фінансового 

забезпечення підприємства, але і як показник, який має на меті забезпечити 

якісною релевантною обліковою інформацією відповідні групи її 

користувачів на різних рівнях управління підприємством [51]. 

Також доцільно було б запровадити напрями удосконалення облікового 

забезпечення фінансових результатів підприємств на державному рівні, 

використання яких сприятиме повноті та достовірності інформації про 

фінансові результати. За результатами дослідження для управління 

фінансовими результатами підприємств розробити напрями удосконалення 
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обліку і аналізу фінансових результатів підприємств з урахуванням 

організаційно-технологічних умов діяльності. 

Неузгодженість фінансового обліку фінансових результатів 

підприємства з видами операційної діяльності, його організаційною 

структурою, інформаційними потребами користувачів та видами продукції, 

що виготовляється та реалізується, вимагає його удосконалення та адаптації 

зі специфікою діяльності. На основі критичного аналізу діючої організації та 

методики бухгалтерського обліку необхідно розробити номенклатуру 

субрахунків та аналітичних рахунків з обліку доходів, витрат та фінансових 

результатів від основної діяльності підприємств, що полегшить виявлення 

напрямків неефективної (непродуктивної) діяльності підприємства, їх 

аналіз, обґрунтування прогнозів за видами та характером діяльності та 

складання Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід). 

Удосконалення аналітичного обліку дасть змогу отримувати більш 

розгорнуту та детальнішу інформацію для ефективного функціонування 

підприємств при зростанні кількості користувачів. 

Управління доходами можна розглядати через призму фінансового 

менеджменту. Тому основними функціями управління доходами в 

сільськогосподарських підприємствах є їх правильно організований 

бухгалтерський облік, планування та контроль саме грошових потоків. Для 

потреб управлінців потрібна інформація оперативна, аналітична, як 

фінансова так і не фінансова. Керівників різних рівнів управління не стільки 

цікавлять результати минулих подій, скільки способи досягнення бажаних 

результатів діяльності власного підприємства в майбутньому. 

Основою інформаційного забезпечення різних користувачів є 

правильно організований облік. Тому, для вирішення цієї проблеми, 

пропонується, для відображення в обліку інформації про доходи для потреб 

управління, а також і податкових розрахунків ввести та використовувати 

рахунки 77 «Доходи для потреб управління» та 78 «Доходи у податкових 

розрахунках» у розрізі субрахунків доходів отриманих та нарахованих а 
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також у розрізі аналітичних рахунків (таблиця 3.1) [23]. 

Таблиця 3.1 

Рахунки бухгалтерського обліку для накопичення інформації для 

потреб менеджменту та податкових розрахунків 

№ 

рахунка 

  

Синтетичний 

рахунок 

Субрахунки   

Характеристика 

Назва № Назва 

1 2 3 4 5 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

77 

  

  

  

  

  

  

  

  

Доходи для 

потреб 

управління 

  

  

771 

  

  

Дохід 

нарахований 

доходи звітного періоду на які 

підприємство має право і виникли в 

результаті реалізації продукції, 

біологічних активів, товарів, робіт і 

послуг, але ще не оплачені 

покупцями, а також доходи, які 

підлягали отриманню і отримані у 

звітному періоді 

  

  

772 

  

  

Дохід отриманий 

дохід, який отриманий 

підприємством в результаті оплати 

покупцем продукції, біологічних 

активів, товарів, робіт і послуг, які 

ще не реалізовані йому, тобто, 

отримані, але не підлягали 

отриманню у звітному періоді 

  

773 

Зміна 

справедливої 

вартості активів 

інформацію про доходи 

підприємства, отримані в результаті 

переоцінки активів підприємства 

  

774 

  

Інші доходи 

узагальнення інформації про інші 

доходи які не відображенні на інших 

субрахунках рахунка 77 „Доходи для 

потреб управління” 

  

  

  

  

  

  

78 

  

  

  

  

  

Доходи 

у податкових 

розрахунках 

  

781 

Дохід 

нарахований 

відображення суми валового доходу 

за результатом першої події - 

реалізації продукції 

782 Дохід отриманий для відображення суми валового 

доходу за результатом першої події – 

передоплати за продукцію 

  

783 

Приріст 

балансової 

вартості активів 

суму валового доходу, який 

виникатиме в результаті приросту 

балансової вартості активів 

  

784 

  

Інші валові 

доходи 

узагальнення інформації про інші 

валові доходи, які не відображенні на 

інших субрахунках рахунка 78 

„Доходи у податкових розрахунках” 

  

  

785 

Дохід, який не 

включається до 

складу валових 

доходів 

призначений для відображення 

доходів, які не включаються до 

складу валових у податкових 

розрахунках 
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Рахунок 77 «Доходи для потреб управління» буде призначено для 

узагальнення інформації про доходи від різних видів діяльності для потреб 

управління. Рахунок 78 «Доходи у податкових розрахунках» 

застосовуватиметься для узагальнення інформації про доходи від різних 

видів діяльності для потреб податкових розрахунків. Що стосується 

субрахунку 785 «Дохід, який не включається до складу валових доходів», то 

він стане коригуючим під час податкових розрахунків, а саме, доходи, які 

підлягають виключенню зі складу валових доходів будуть мінусуватись від 

суми доходів, які сформовані на рахунках доходів бухгалтерського обліку 

[23]. 

Оскільки, основною діяльністю сільськогосподарських підприємств є 

діяльність пов’язана з виробництвом і реалізацією сільськогосподарської 

продукції, то в даний час актуальним є питання адаптації П(С)БО 30. 

Отже, відповідно запропонованої нами методики обліку доходів на 

введених рахунках буде відображатися відповідно не виручка від реалізації, а 

саме дохід сільськогосподарського підприємства, тобто чисте надходження 

економічних вигод, що нараховані і підлягають отриманню або отримані в 

результаті виробничо-фінансової діяльності. Це дасть можливість не лише 

здійснювати аналіз та контроль за фактами минулих господарських операцій, 

що стосуються доходу, а також буде слугувати інформаційним 

забезпеченням для прийняття раціональних управлінських рішень на 

майбутнє. Практичне застосування запропонованої методики вимагає 

відповідних зміни у Плані рахунків, які, на нашу думку, не будуть складними 

у застосуванні практикуючими спеціалістами з бухгалтерського обліку.  
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Витрати, собівартість є найважливішими економічними показниками. 

Їх рівень багато в чому визначає величину прибутку і рентабельність 

підприємства, ефективність його господарської діяльності. Зниження і 

оптимізація витрат є одним з основних напрямів вдосконалення економічної 

діяльності кожного підприємства, що визначають його 

конкурентоспроможність, надійність і фінансову стійкість. 

Основні переваги витрат полягають в тому, що вони точно 

відображають, які були здійснені витрати і створюють передумови для їх 

скорочення. Облік витрат допомагає керівництву управляти тими 

підрозділами, які відповідальні за здійснені витрати. 

Мета обліку витрат на виробництві полягає в своєчасному, повному і 

достовірному визначенні фактичних витрат, пов’язаних з виробництвом і 

збутом продукції, а так само в контролі за використовуванням ресурсів і 

грошових коштів. 

Метою даного підприємства є отримання прибутку від виробничої і 

торгово-посередницької діяльності. Підприємство здійснює свою діяльність 

на основі самофінансування і господарського розрахунку. 

Автоматизований управлінський і бухгалтерський облік на даному 

підприємстві значно полегшив ведення бухгалтерії. Чітка відмінність витрат 

по ознаках і суцільна документація витрат дозволила точно визначити 

повну собівартість продукту за той або інший період, визначити запаси і 

потребу у фінансових і трудових ресурсах на майбутній період. Одна з 

основних задач управлінського обліку - це забезпечення ритмічності роботи 

виробництва. 

Зниження поточних витрат відбувається в результаті вдосконалення 

обслуговування основного. Значне зменшення витрат живої праці може 

відбутися при збільшенні норм і зон обслуговування, скороченні втрат 

робочого часу зменшенні числа робітників, не виконуючих норм вироблення. 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82%D1%83
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%B8
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Додаткова економія виникає при вдосконаленні (зменшення штату) 

структури управління підприємства в цілому. 

Вдосконалення матеріально-технічного постачання і використовування 

матеріальних ресурсів знаходить віддзеркалення в зменшенні норм витрати 

сировини і матеріалів, зниженні їх собівартості за рахунок зменшення 

заготовчо-складських витрат. Транспортні витрати скорочуються в результаті 

зменшення витрат на доставку сировини і матеріалів від постачальника до 

складів підприємства, від заводських складів до місць споживання; 

зменшення витрат на транспортування готової продукції. 

Основними завданнями організації обліку реалізації товарів є такі: 

систематичний контроль за виконанням плану реалізації продукції за видами, 

кількістю, якістю та каналами їх реалізації; правильне, своєчасне і повне 

документальне оформлення кожної партії відвантаженої продукції, 

виконаних робіт і наданих послуг; контроль за правильним застосуванням 

реалізаційних цін та строками надходження коштів за реалізовану 

продукцію; контроль за станом розрахунків із заготівельними організаціями, 

біржами чи іншими покупцями і замовниками; правильне визначення повної 

собівартості продукції й фінансового результату від реалізації. 

Виробнича собівартість виготовленої і реалізованої продукції 

формується лише зі змінних виробничих витрат, що знаходяться у прямій 

залежності від технологічного процесу та організації виробництва. За 

способом віднесення на собівартість продукції вони в основному є прямими, 

тому легко піддаються нормуванню на одиницю продукції, що випускається. 

За змінними витратами оцінюються також залишки готової продукції 

на складах на початок і кінець звітного періоду, а також незавершене 

виробництво. Постійні витрати не пов’язані безпосередньо з виробничим 

процесом і тому не включаються до виробничої собівартості продукції (робіт, 

послуг). 
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